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泉州七中 2019-2020 学年度下学期高一年第五次单元考数学试卷 

命题人：赖呈杰  曹东方     20200606 

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

1.已知a 是实数，
i

1 i

a 


是纯虚数，则a （    ） 

A．1 B． 1  C． 2  D． 2  

2.已知 (1, ), (3, 2)a m b   ,且 ( )a b b  ，则m （    ） 

A. 8              B. 6           C.6           D.8  

3.若点  1 2P ， 为角 终边上一点，则
2

2 2

3cos sin 2

2sin 3cos

 

 




=（    ） 

A．
1

5
 B．

1

5
  C．

7

5
  D．

7

5
   

4.给出下列说法： 

①在圆柱的上、下底面的圆周上各取一点，则这两点的连线是圆柱的母线； 

②有一个面是多边形，其余各面都是三角形的几何体是棱锥； 

③棱台的上、下底面可以不相似，但侧棱长一定相等. 

其中正确说法的个数是（    ） 

A．0  B．1 C．2  D．3  

5.已知 1 : 2 0l mx y   与  2 : 2 3 4 0l m x y    与两坐标轴围成四边形有外接圆，则m 为（    ） 

A．
 

2 或
1

2
       B． 1 或3        C．1或 3         D． 2 或

1

2
 

6.已知点P 为 ABC 所在平面上的一点，且
1

3
AP AB t AC  ，其中 t 为实数，若点P 落在 ABC 的内部， 

则 t 的取值范围是（    ） 

A.
1

0
4

t         B.
1

0
3

t            C.
1

0
2

t    D.
2

0
3

t   

7.在 ABC 中， 2,
4

a A


  ，若此三角形有两解，则b 的范围为（    ） 

A． 2b          B． 2b   C．2 2 2b   D．
1

  2
2

b   

8.已知
3

sin
4 5



 

  
 

，
3

,
44

 


 
 
 

，则sin
12



 

 
 

的值为（    ） 

A．
4 3 3

10


  B．

3 4 3

10


 C．

3 3 4

10


 D．

4 3 3

10


 

9.已知锐角三角形 ABC ，角 A， B ，C 所对的边分别为a ，b ，c，且 sin sin
2

A C
a b A


 ， 2c  ， 

则 ABC 面积的取值范围为（    ） 

A．
3

,2 3
2

 
  
 

    B．  3,2 3   C．
3

, 3
2

 
  
 

  D．
3 3

,
8 2

 
  
 
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10.已知点 ),( baP )0( ab 是圆
2 2 2:O x y r  内一点，直线m 是以P 为中点的弦所在的直线，若直线n 的方

程为 2rbyax  ，则（    ） 

A．m 与 n重合且n与圆O相离           B．m ∥n 且 n 与圆O相交 

C. m ∥ n且n与圆O相离               D．m ⊥n 且 n 与圆O相离 

11.（多选题）给出下列结论，其中正确的是（    ） 

A．若向量 ( 1,1)a x  ， (1,2)b  的夹角为锐角，则 1x    

B．函数 sin(2 )
3

y x


  的图象可由 sin 2y x 向左平移
6


个单位长度得到 

C．存在 ,  R，使得sin( ) sin sin        

D．若 ABC 为锐角三角形，则sin cosA B . 

12.（多选题）已知函数 ( ) sin( )( 0)f x x     满足    0 0

1
1

2
f x f x    ，且 ( )f x 在  0 0, 1x x  上有

最小值，无最大值.则（    ） 

A． 0

1
1

2
f x
 

   
 

                    B．若 0 0x  ，则 ( ) sin 2
6

f x x



 

  
 

 

C． ( )f x 的最小正周期为3               D． ( )f x 在 (0,2019)上的零点个数最少为1346 个 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.直线 : 2 1 0l x y   关于点 (1,2)A 的对称直线方程为___________________； 

过直线2 4 0x y   与 5 0x y   的交点，且垂直于直线 2 0x y  的直线方程是______________． 

 

14.给出下列命题： 

①线性相关系数 r 越大，两个变量的线性相关性越强；反之，线性相关性越弱； 

②由变量 x 和 y 的数据得到其回归直线方程 ˆ:l y bx a  ，则 l 一定经过点 ( , )P x y ； 

③从匀速传递的产品生产流水线上，质检员每10分钟从中抽取一件产品进行某项指标检测，这样的抽样是分

层抽样； 

④将一组数据中的每个数据都加上或减去同一个常数后，方差恒不变； 

⑤在回归直线方程 ˆ 0.1 104y x  中，当解释变量 x 每增加一个单位时，预报变量 y 平均增加0.1个单位， 

其中真命题的序号是_______________． 

 

15.已知 ,A B为圆 2 2: 5O x y  上的两个动点， 4AB  ，M 为线段 AB 的中点，点 P 为直线 : 6 0l x y  

上一动点，则线段BM 中点 N 的轨迹方程为_________________；PM PB 的最小值为_________． 

 

16.若对圆    
2 2

1 1 1x y    上任意一点  ,P x y ， 3 4 3 4 9x y a x y     的取值与 ,x y 无关，记为b .

则b 的最小值为____________；实数a 的取值范围为____________. 
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三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分）已知向量 (sin ,cos )a   与 ( 3,1)b  ，其中 (0, )
2


  . 

（Ⅰ）若 / /a b ，求sin 和 cos 的值； 

（Ⅱ）若  
2

( )f a b   ，求 ( )f  的值域. 

 

 

18.（本小题满分 12 分）为了让学生了解环保知识，增强环保意识，某中学举行了一次“环保知识竞赛”，共有900

名学生参加了这次竞赛. 为了解本次竞赛成绩情况，从中抽取了部分学生的成绩(得分均为整数，满分为100分)

进行统计. 请你根据尚未完成并有局部污损的频率分布表和频率分布直方图，解答下列问题： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（Ⅰ）填充频率分布表的空格(将答案直接填在表格内)，并补全频率分布直方图； 

（Ⅱ）若成绩在75.5 85.5分的学生为二等奖，问获得二等奖的学生约为多少人？ 

（Ⅲ）求这次竞赛成绩的平均分及中位数. 

 

 

 

19.（本小题满分 12分）在 ABC 中， , ,a b c分别为角 , ,A B C 的对边，且 2 7
4sin cos 2

2 2

B C
A


  . 

（Ⅰ）求角 A的度数； 

（Ⅱ）若 3a  ， 3b c  ，求b 和c 的值. 

 

 

 

分组 频数 频率 

50.5 60.5 4  0.08 

60.5 70.5 ① 0.16  

70.5 80.5  10 ② 

80.5 90.5   16 0.32  

90.5 100.5  ③ ④ 

合计 50 1 
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x 

y 

A 
l 

O 

20.（本小题满分 12分）设圆满足：① y 轴截圆所得弦长为2 ；②被 x 轴分成两段弧，其弧长之比为3:1，在满

足①、②的所有圆中，求圆心到直线 02:  yxl 的距离为
5

5
的圆的方程. 

 

 

 

 

 

21.（本小题满分12分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，点 (0,3)A ，直线 : 2 4l y x  ，设圆C 的半径为1，

圆心在 l 上. 

（Ⅰ）若圆心C 也在直线 2y x  上，过点 A作圆C 的切线，求切线方程； 

（Ⅱ）若圆C 上存在点M ，使 2MA MO ，求圆心C 的横坐标a 的取值范围.  

 

          

 

 

 

 

22.（本小题满分 12分）设函数   sin 3cosf x m x x  （ xR ），试分别解答下列两小题. 

（Ⅰ）若函数  f x 的图象与直线 y n （n 为常数）相邻两个交点的横坐标为
1 2

7
,

12 12
x x

 
  ， 

求函数  y f x 的解析式，并写出函数  f x 的单调递增区间； 

（Ⅱ）当 3m  时，在 ABC 中，满足   2 3f A  ，且 1BC  , 若E 为BC 的中点，试求 AE 的最大值. 
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泉州七中 2019-2020 学年度下学期高一年第五次单元考数学试卷答案 

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

1-5:  ADBAC   6-10:  DCAAC     11. BCD     12. AC  

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.  2 9 0x y   ；2 8 0x y        14.  ②④⑤ （漏选得2分，错选不得分）       

15.  
2 2 2x y  ；7                      16.  15；[6, )  

三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.解：（Ⅰ） / /a b ， sin 1 3 cos 0     ， 求得 tan 3  . 

又 (0, )
2


  ，

3


  ， 

3
sin

2
  ，

1
cos

2
  . …………5分 

（Ⅱ） 2 2( ) (sin 3) (cos 1)f       2 3sin 2cos 5    4sin( ) 5
6


    

又 (0, )
2


  ，

2
,

6 6 3

  


 
  

 
，

1
sin( ) 1

2 6


   ，  

            所以函数 ( )f  的值域为 (7,9]. …………10 分 

18.解：（Ⅰ） 

  

 

 

 

 

频率分布直方图如左上所示   …………6分 

①8；②0.20 ；③12；④0.24 .（表格填对 1空 1分，直方图 2分） 

（Ⅱ）成绩在75.5 80.5分的学生占70.5 80.5分的学生的
5

10
， 

因为成绩在70.5 80.5分的学生频率为0.2 ，所以成绩在75.5 80.5分的学生频率为0.1， 

成绩在80.5 85.5分的学生占80.5 90.5分的学生的
10

5
， 

因为成绩在80.5 90.5分的学生频率为0.32 ，所以成绩在80.5 85.5分的学生频率为0.16    

所以成绩在75.5 85.5分的学生频率为0.26 ，由于有900名学生参加了这次竞赛， 

所以该校获得二等奖的学生约为0.26 900=234 （人）  …………8 分 

（Ⅲ）中位数为
0.06

80.5 10 82.375
0.32

  
                   

…………10分 

平均数为55.5 0.08 65.5 0.16 75.5 0.20 85.5 0.32 95.5 0.24 80.3           

…………12 分 

分组 频数 频率 

50.560.5 4 0.08 

60.570.5 8 0.16 

70.580.5 10 0.20 

80.590.5 16 0.32 

90.5100.5 12 0.24 

合计 50 1.00 
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19.解：（Ⅰ）由 2 7
4sin cos 2

2 2

B C
A


  及 A B C    , 

得   2 7
2 1 cos 2cos 1

2
B C A       ，…………2分 

2 1
4cos 4cos 1 0. cos

2
A A A     

  
…………4分

 

0 ,
3

A A


   
                  

…………6分 

（Ⅱ）由余弦定理，得
2 2 2 1

cos
2 2

b c a
A

bc

 
  ， 

 
2 2 3b c a bc   

                
…………8分

 

又 3, 3a b c   ，得 2bc  ，   …………10分 

1, 2b c   或 2, 1b c             …………12 分 

20.解：设圆P 的圆心为 ( , )P a b ,半径为 r , 

则点P 到 x 轴, y 轴的距离分别为 ,b a
            

…………2分
 

由题设知圆P 截 x 轴,所得劣弧对的圆心角为90 , 

所以圆P 截 x 轴所得的弦长为 2r，             

故 2 22r b ，                                   …………4分 

又圆P 被 y 轴所截得的弦长为2 ,故有 2 2 1r a      …………6分 

从而得 2 22 1b a  ，（1）                        …………8分 

又因为 ( , )P a b 到直线 02:  yxl 的距离为
5

5

 

2 5

55

a b
d


   ，即 2 1a b    （2）         …………10分 

由（1）（2）得 1, 1a b     或 1, 1a b   ，得 2r    

所求圆的方程是：
2 2( 1) ( 1) 2x y     或

2 2( 1) ( 1) 2x y      …………12分 

 

21.解：（Ⅰ）由
2 4

2

y x

y x

 


 
得圆心C 为 (1, 2)   ………………………………………………1分 

∵圆C 的半径为1 

∴圆C 的方程为：
2 2( 1) ( 2) 1x y      ………………………………………2分 

设所求圆C 的切线方程为 3 kxy ，即 03  ykx  

∴
2

5
1

1

k

k





∴

12

5
k   ,…………………………………………………………4分 

又当 k 不存在时，即 0x  也符合题意……………………………………………5分 

∴所求圆C 的切线方程为： 0x  或12 5 15 0x y   …………………………6分 
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（Ⅱ）∵圆C 的圆心在在直线 42:  xyl 上， 

所以设圆心C 为 ( ,2 4)a a ， 

则圆C 的方程为：   1)42()(
22  ayax …………………………………7分 

又∵ MOMA 2  

∴设M 为 ( , )x y 则 2222 2)3( yxyx 
 

整理得： 4)1( 22  yx 设为圆D    ……………………………………………9分 

∴点M 应该既在圆C 上又在圆D上   即圆C 和圆D有交点 

∴   12)1()42(12
22  aa   ……………………………………10分 

由 0885 2  aa 得 xR  

由 0125 2  aa 得
5

12
0  x ， 

所以a的取值范围为： 








5

12
,0

  

……………………………………………………12 分 

22.解：（Ⅰ）法一：由已知得    2 9 sinf x m x    ，     

当且仅当 1 2

2 3

x x
x


  时函数取得最值， 

则有 23 3
9

2 2

m
m  

                     

…………2分， 

得  
2

2 23 3 4 36, 6 3 27 0m m m m     
 

3 3m                                     

  3 3sin 3cos 6sin
6

f x x x x
 

     
 

，  …………4分 

则其单调递增区间为
2

2 , 2 ,
3 3

k k k
 

 
 
    
 

Z .………6分 

        法二：依题意得：

sin 3cos
12 12

7 7
sin 3cos

12 12

m n

m n

 

 


 


  


     

6 2 6 2
3

4 4
, 3 3

6 2 6 2
3

4 4

m n

m

m n

  
   


  

 
   



.    …………3分 

  3sin 3cos 6sin
6

f x x x x
 

     
 

，     …………4分 

则其单调递增区间为
2

2 , 2 ,
3 3

k k k
 

 
 
    
 

Z . ………6分 
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（Ⅱ）设 ABC 各角对应的边分别为 , ,a b c， 

法一：当 3m  时，由（Ⅰ）得   2 3sin 2 3
3

f A A
 

   
 

,    

又
4

,
3 3 3

A
     

    
   

，
3 2

A
 

   ,得
6

A


 .   …………8分 

由边 1a  与 2 2 2 2 cosa b c bc A    

得  2 21 3 , 1 2 3b c bc bc        

则
1

0 2 3
2 3

bc   


，                   …………10 分 

 
22 1

4
AE AB AC    2 21

3
4

b c bc      

又
2 2 1 3b c bc        

    
2 1 1 7

1 2 3 7 4 3 3
4 4 4

AE bc     
 

化简得： AE 的最大值为
3

1
2

 .                …………12分            

法二：同解法一得
6

A


 ，                           …………8分 

又 1BC  ，以BC 所在的直线为 x 轴，线段BC 的中垂线为 y 轴建系，  

 此外构造 ABC 外接圆O，则有直径2 2
sin

a
r

A
  ， 1r  ，则圆心

3
0,

2
O
 
  
 

 

圆的方程是

2

2 3
1

2
x y

 
    
 

，…………10分 

设点  ,A x y ，则由图像可得
3

0,1
2

y
 

  
 

，   

2 2 2AE x y 
1

3
4

y 
1 7

, 3
4 4

 
  
 

         

化简得： AE 的最大值
3

1
2

 .  …………12 分           

另解：同解法二得圆心和半径，       …………10 分 

设圆O交 y 轴于点P ,连接OA , 则PE OP OE OA OE AE     ,  

在 OEC 中
2 1 3

4 2
OE r     

当且仅当 A P、 重合时， AE 有最大值
3

1
2

PE r OE   
.
…………12分 

O

y

xE CB

A


